

Геополитические процессы современности

Валейтёнок В.В.

Белорусский национальный технический университет

Последние десятилетия отмечены стремительными видоизменениями геополитической картины мира. Крушение советского государства сопровождалось форсированным конституированием новых государственных образований на европейском континенте, породив множество конфликтных зон в послевоенной международной правовой парадигме. Под вопросом оказались ранее казавшиеся незыблемыми сакральные понятия миропорядка: суверенитет, территориальная целостность, конвенционально закрепленные акты, равно и сами институты мировой политики. Признав в качестве данности распад блокового мироустройства, в архив истории сданы за ненадобностью ялтинские, хельсинские соглашения. Допустив оправданность и неизбежность ревизии, предоставлена возможность плюрализма истолкования фундаментальных принципов всей конструкции института права.

В этой связи, так называемый крымский эпизод, является далеко не прецедентом в сфере геополитического ландшафта, а следствием позволено широкой трактовки базовых постулатов международного права.

В качестве полновесного игрока мировой политики Россия, с полным на то основанием, должна и имеет право на публичную демонстрацию своих национальных интересов, ни на йоту не отступая от исходно закрепленных правовых основ. Политический анализ практических шагов Кремля позволяет утверждать, что Российская Федерация, в ее современных государственных границах позиционировала себя не только в качестве самодостаточного геополитического актора, не только правопреемника и правосубъекта СССР, но и – Российской империи. Под сомнение могут быть поставлены далеко не безупречные, с точки зрения легитимности, демаркационные линии, однажды произвольно очерченные на одной шестой части суши и не всегда введенные в реестр международных правовых актов.

Существенным элементом геостратегии, судя по всему, призвана выступить ирредента – стремление разорванного однажды этноса жить в едином государственном теле. Принцип ирредентизма должен, в обозримом будущем, явиться латентным цементирующим началом в выстраивании утерянного на путях катаклизмов истории, интегративного целого русской национальной идеи.